
 

 

 

 

平成２８年第７回 

 

 

かほく市教育委員会議事録 

 

 

 

 

 

 

 

平成２８年８月１８日 

 

  



1 

議 事 録 

平成２８年第７回かほく市教育委員会議事録 

招集年月日 平成２８年８月１８日（木） 

招集の場所 かほく市役所 ２０３会議室 

開   会 平成２８年８月１８日（木） 午後３時５５分宣告 

出 席 委 員 

教育長        山 越   充 

教育長職務代理者   山 本 滝 男 

松 井 三枝子 

長 柄 悦 子 

南   文 夫 

欠 席 委 員 なし 

説明のため出席 

した者の職氏名 

教育部長       虎 谷   寛 

学校教育課長     井 上 勝 文 

生涯学習課長     折 戸 靖 幸 

教育センター所長   西 尾 康 弘 

 

会議に職務のため 
出席した者の職氏名 

学校教育課 課長補佐 北 川 直 紀 

議事録署名 

委員の指名 

教育長は、議事録署名委員に次の２人を指名した。 

山 本 滝 男 松 井 三枝子 
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議案番号 件   名 結 果 

議案第22号 

（継続） 

平成２７年度かほく市教育委員会点検及び評価報

告書について 

原案可決 

議案第23号 かほく市公民館長の任命について 原案可決 

議案第24号 かほく市学校運営協議会委員の任命について 原案可決 

 以下余白  

請願・陳情 

番  号 
件  名 結 果 

 案件なし  

 

協 議 ・ 報 告 事 項 

(1) 平成 28年度北信越中学校総合競技大会等成績について 

(2) 平成 28年度かほく市立小中学校運動会日程及び臨席について 

(3) 平成 28年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費８月認定結果について 

(4) 第 68回石川県民体育大会成績について 

(5) 平成 28年度石川県市町教育委員会連合会臨時総会及び研究大会について 
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議事の経過 

午後３時 55分開会 

開 会 

【山越教育長】 

それでは、只今から平成 28年第７回かほく市教育委員会を開催いたします。 

 

議事録署名委員の指名 

【山越教育長】 

議事録署名委員の指名を行います。本日は署名委員として山本委員、松井委員を指名

いたします。よろしくお願いします。 

 

前回議事録の承認 

【山越教育長】 

前回議事録の承認、事務局より説明願います。 

【井上学校教育課長】 

（７月 28日開催の議事録にて説明） 

【山越教育長】 

前回議事録について何かご意見、ご質問はありますか。 

（意見・質問なし） 

【山越教育長】 

ご意見等ないようでありますので、前回議事録は承認されたものといたします。 

 

教育長の報告 

【山越教育長】 

それでは、教育長の報告に移ります。８月に入ってから各種の行事への参加お疲れ様

でした。 

６日、７日の県民体育大会の応援、８日の子ども議会も無事終了しました。 

県民体育大会では男子７位、女子５位ともに昨年と比較しても健闘したと思います。 

子ども議会については、第６回を数えてくると特産物に質問が集中したり、宇ノ気小

学校では西田幾多郎先生に関する質問など、特定の課題に対する質問に集中してくる傾

向が見られていますが、今後も形骸化させることなく継続していきたいと考えています。

また、今回の子ども議会では子どもたちには市民憲章の暗唱を課題といたしました。 

また、教職員等の研修も進んでいます。７月 29日から年間３回を予定しています教職

員のミドルリーダー研修の１回目を開催しました。８月５日には教職員全体研修を開催

しました。 

８月１日から２日にかけ、コミュニティ・スクールに関係する事務局職員・学校コー

ディネーターを対象とした研修を開催しました。教育長としてコミュニティ・スクール

の目指すところ、事業として捉えるのでなく、あくまで学校経営全般の仕組みであるこ

と認識してほしいという話をしました。学校コーディネーターからは、学校がもっと主

体性をもって進めてほしいとの意見もありました。私も今後の課題であると認識しまし



4 

た。 

８月 17 日に全国学力調査の結果が通知されました。９月の教育委員会会議において、

指導主事の方から説明をさせます。 

８月１日に文部科学省の中教審教育課程企画特別部会から「次期学習指導要領に向け

た審議のまとめ（素案）」が示されました。「何を学ぶか」という指導内容の見直しだけ

ではなく「どのように学ぶか」「何ができるようになるか」といった観点から、学習指導

要領が改訂されるということで、特に「英語」については時数が示され、またアクティ

ブ・ラーニングについては、子どもたちの「主体的な学び」「対話的な学び」「深い学び」

という説明もされていました。今後、国において、具体的に示していただかないと、我々

も対応できないと思っております。また一方、素案の中では学校に対しては「カリキュ

ラム・マネージメント」の実現を強く求めています。全教職員の参加のもとに「社会に

開かれた教育課程」の観点から、家庭や地域との連携・協働も重要であると示されてい

ます。これは、まさにかほく市が目指すコミュニティ・スクールの観点と一致している

と感じています。 

明日（８月 19 日）から全国中学校体育大会が開催されます。19 日から軟式野球が新

潟県、剣道、陸上競技が長野県において開催されます。今回は北信越開催ということで

応援に回りたいと考えておりますが、私はその間、公務が重なっておりますので、山本

滝男職務代理者に教育委員会を代表して野球と剣道の応援をお願いしたいと思います。 

また、本日からジャパンテント、20日から夏期哲学講座、21日は七塚地区の小中学校

を会場とした市防災訓練が行われます。９月に入りまして小中学校の運動会が開催され

ます。委員の参加もお願いしたいと思いますのでよろしくお願いします。 

教育長の報告事項は以上であります。何かご質問等ありましたらお願いします。 

【松井委員】 

子ども議会の時の市民憲章の唱和についてですが、小学校の子どもたちが市民憲章を

唱和する機会は他にありますか。中学校なら立志式がありますよね。 

【井上学校教育課長】 

特に調べたことはありませんがないと思います。 

【松井委員】 

子ども議会に参加する子どもたちだけが市民憲章を唱和するということはどうですか

ね。６年生のすべての子どもたちが市民憲章を唱和する機会があってもいいと思います

けど。そういう中で、６年生の代表が子ども議会で唱和するのならよいと思いますが・・・。 

【井上学校教育課長】 

以前から、教育長は小学生のうちから市民憲章を唱和する機会を作ってはどうかと言

っておられます。 

小学生の体育大会の時に唱和するのも一つの方法かなと思います。今回の市民憲章の

暗唱については、これまで暗記をしてくる子ども、下を向いて原稿を読みながらの唱和

する子どもなど、ばらばらでしたので覚えてくるように指導したものであります。 

【山越教育長】 

私は、どこがいいかは別として、市民憲章を唱和する機会は作っていくべきであると

考えています。それを感じたのは昨年の市制施行記念継走大会の市民憲章の唱和の時に、
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一部の人しか唱和していない状況でした。参加者の中では一番多い子どもたちがしっか

り市民憲章を唱和することがよいのではないか。こういうことをきっかけに小学校や中

学校の間に市民憲章を唱和して、市民憲章とはどういったものかを含めて教えていかな

くてはいけないと感じているところであります。 

【松井委員】 

英語教育の話がありました。全国の英検３級の合格率が出ていたと思いますが、かほ

く市では把握していますか。 

【井上学校教育課長】 

以前に、英検３級の受験に対し助成をしていた平成 24年で、かほく市内の中学生の約

40％が英検３級以上を取得していたというふうに記憶しておりますが、現在は把握して

おりません。 

【松井委員】 

これから英語教育に力を入れていこうとするならば、どこで取り組むべきなのかは、

わかりませんが、英検も一つの目標として取り組むべきではないかと思います。 

【山越教育長】 

英語教育全般の取り組みの中で、従来取り組んでいた英検受験に対しての補助制度を

含めた検討も一つかと思います。 

そのほか質問がありませんか。ないようでしたら、議件に移ります。 

 

議 件 

議案第 22号 平成 27年度かほく市教育委員会点検及び評価報告書について（継続） 

【山越教育長】 

議案第 22号 平成 27年度かほく市教育委員会点検及び評価報告書についてであります。 

事務局から説明を願います。 

【井上学校教育課長】 

これまでも、継続してご審議いただきました。今回は、学識経験者の意見を取りまと

めておりますので、この部分を中心にご審議いただければと思います。 

【山越教育長】 

予定とすれば、今回が最終ということで、可決いただければ、議会に報告したいと思

います。何かご意見ありませんか。 

【山本教育長職務代理者】 

少し気になったのが、学識経験者の意見の文末に「願う」という言葉が使われている

が「すべきである。」といった表現にした方がよいのではないか。 

【山越教育長】 

そのほか何かありますか。学識経験者の意見については、私が感じた部分については

指示をして盛り込んでありますが、それ以外の意見で追加したらどうかといった意見が

あればお願いしたいと思います。家庭教育に関しての意見が多かったと思いますが・・・。 

ご意見の中で最後に記載してある評価の部分については、教育委員会の事業とかでは

ないので無くてもいいのかと思いますが。 

（「評価基準」に対する意見については記載しないことに決定） 
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【山越教育長】 

それでは、ご意見もないようでありますので、議案第 22号 平成 27年度かほく市教育

委員会点検及び評価報告書については、学識経験者の意見の文末を見直すということで、

議会に報告してよろしいでしょうか。 

（全員賛成） 

 

議案第 23号 かほく市公民館長の任命について 

議案第 24号 かほく市学校運営協議会委員の任命について 

 

【山越教育長】 

次に、議案第 23 号 かほく市公民館長の任命について及び、議案第 24 号 かほく市学

校運営協議会委員の任命について、関連がありますので一括して事務局より説明願いま

す。 

【折戸生涯学習課長】 

議案第 23 号 かほく市公民館長の任命についてであります。現在、空席となっており

ます木津公民館の後任の館長を任命するものであります。任期については、残任期間の

９月１日から平成 30年 3月 31日までとなります。 

続いて議案第 24 号 かほく市学校運営協議会委員の任命についても、今ほど説明した

木津公民館長を七塚小学校の学校運営協議会委員に任命をしたいというものであり、残

任期間の９月１日から平成 29年 3月 31日までであります。 

【山越教育長】 

ただいま、事務局より説明がありました、議案第 23 号、議案第 24 号について、ご質

問、ご意見等ありますか。 

（意見・質問なし） 

【山越教育長】 

特に、ご異議がなければ、議案第 23 号、議案第 24 号ともに可決ということでよろし

いでしょうか。 

（全員賛成） 

 

協議・報告事項 

(1) 平成 28年度北信越中学校総合競技大会等成績について 

(2) 平成 28年度かほく市立小中学校運動会日程及び臨席について 

(3) 平成 28年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費８月認定結果について 

(4) 第 68回石川県民体育大会成績について 

(5) 平成 28年度石川県市町教育委員会連合会臨時総会及び研究大会について 

【山越教育長】 

次に、協議報告事項の１点目の平成 28年度北信越中学校総合競技大会等成績について

から４点目の第 68 回石川県民体育大会成績についてまでを事務局から一括して説明し

ていただき、ご質問を受けたいと思います。事務局から説明を願います。 
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【井上学校教育課長】 

（北信越中学校総合競技大会等成績から要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費８月

認定結果についてまでを説明） 

【折戸生涯学習課長】 

（第 68回石川県民体育大会成績について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。今回、児童・生徒就学援助費の認定が８件ということであるが、

何か特別な事情があるのですか。 

【北川学校教育課課長補佐】 

８件のうち４件は、生活保護世帯の方の申請であります。現実的に４件の方には中学

３年生はいないので就学援助費（修学旅行費）の支給には該当しません。生活保護世帯

でなくなった時に、すぐに準要保護として支給ができるよう配慮したものであり、あと

の４件については何らかの事情により申請が遅れて今回認定したというものであります。 

【山越教育長】 

委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

（意見・質問なし） 

【山越教育長】 

次に、５点目の平成 28年度石川県市町教育委員会連合会臨時総会及び研究大会につい

ては、私の方から説明いたします。 

（石川県市町教育委員会連合会臨時総会及び研究大会について説明。研究協議の発表に

ついて、かほく市が発表者となっていることから協議した結果、山本滝男教育長職務

代理者が発表者となることに決定） 

 

その他 

【山越教育長】 

ほかに質問、ご意見はありませんか。なければ、その他に移ります。行事予定等、事

務局説明願います。 

【折戸生涯学習課長】 

（生涯学習課関係の８月行事予定を説明） 

【北川学校教育課課長補佐】 

（学校教育課関係の８月行事予定を説明） 

【山越教育長】 

（次回開催日を協議し、９月 28日（水）午後４時からに決定） 
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閉 会 

【山越教育長】 

以上で、平成 28年第７回かほく市教育委員会を終了いたします。お疲れ様でした。 

 

午後５時 15分 閉会 

 

教 育 長    山 越   充 

 

 

署名委員    山 本 滝 男 

 

 

署名委員    松 井 三枝子 


